

聚焦 ● 进口博览会

# 璀璨珠链通世界

## ——中国开放40年视角下的进口博览会

新华社记者 杜静 乔继红 高攀

### “中国这个伟大的国家未来潜力无限”

走进中国，亲历改革开放，是德国西门子中国首任首席代表于尔根·奥贝格最引以为傲的一件事。现年77岁的奥贝格已满头白发，对新华社记者谈起改革开放之初在中国的往事仍记忆犹新。

当时，奥贝格极力推动西门子在中国的发展，因为“到中国后不久，中国人的智慧和勤奋给我留下深刻印象，我很快意识到：中国是一个伟大的国家，未来潜力无限”。

1985年10月29日，让奥贝格终生难忘。这一天，在人民大会堂，西门子与中国政府签署全面合作备忘录。

在一张签约仪式的老照片上，站在最后一排的奥贝格笑着鼓掌。“当时我的内心无比骄傲，我深信，这次合作将为西门子在中国的蓬勃发展打下坚实基础。”

改革开放，改变中国，影响世界。40年来，中国在开放中展现大国担当，为应对亚洲金融危机和国际金融危机作出重大贡献，连续多年对世界经济增长贡献率超过30%，成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。

### “我们创造了历史，中国成了世贸组织成员”

2001年9月15日凌晨，位于瑞士日内瓦湖畔的世界贸易组织总部大楼里灯火通明，讨论中国加入世贸组织的工作组会议正在紧张进行。

坐在与当时会场只有几步之遥的办公室里接受采访，世贸组织发言人基思·

罗克韦尔仍清楚记得17年前的历史时刻。罗克韦尔回忆，大约凌晨两三点钟，当工作组会议主席宣布中国人世协议达成后，他一边往外走，心里一边盘算可能需要组织一下自己的语言。

“可是我一走出门，一大群记者就围了过来。于是我只说了一句话：‘我们创造了历史，中国成了世贸组织成员。’”

人世以来，中国全面履行加入承诺，大幅开放市场。2001年到2017年，中国货物和服务贸易进口平均增速分别是世界平均水平的两倍和2.7倍。与此同时，中国始终坚定支持多边贸易体制，积极推动世贸组织在经济全球化进程中发挥更大作用。

### “中国融入世界货币和金融体系的重要一步”

2016年9月30日，国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德身穿一件深色印花的传统中式上衣，面带微笑走入位于美国华盛顿的IMF总部新闻发布会现场，红色的衣领和盘扣格外亮眼。

那一天，她向世界宣布：10月1日起，人民币正式纳入IMF特别提款权(SDR)货币篮子。

“中国融入世界货币和金融体系的重要一步”，拉加德这样评价人民币“入篮”的历史意义。

“这是对中国多年来在经济金融体系改革方面取得成就的认可。”IMF秘书长林建海在接受记者采访时说，“中国在这一领域的持续推进和深化，将推动建立一个更加充满活力的国际货币和金融体系，有助于全球经济的稳定和发展。”

从人民币“入篮”到A股纳入MSCI

指数，再到沪港通、深港通、债券通的相继开通，中国金融业不断扩大开放，日益融入全球大市场。

### “大家都为‘丝绸之路经济带’倡议激动不已”

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。”2013年9月7日，中国国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时的深情话语一直萦绕在与会师生心中。

那次演讲上，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”。共建“一带一路”的世纪大幕由此拉开。

回想起当时的场景，纳扎尔巴耶夫大学副校长卡蒂莎·达伊罗娃至今心潮澎湃：“当时大学半圆形的大礼堂内座无虚席，大家都为这位和蔼的中国最高领导人所吸引，更为他提出的‘丝绸之路经济带’倡议激动不已。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚提出共建21世纪“海上丝绸之路”。自此，“一带一路”开始迎风生长，成为中国在新的历史条件下实行全方位对外开放的重大举措。

从共建“一带一路”到发起成立亚投行、金砖国家新开发银行，再到积极参与二十国集团、亚太经合组织、金砖国家机制等多边合作机制……在参与全球治理的历程中，中国共商共建的理念日益深入人心。

首届中国国际进口博览会即将在上海拉开大幕。进博会官方标识上，英文缩写“CIIE”中间两个字母“II”形似一扇大门，一扇象征着中国联通世界，越开越宽广的大门。打开国门，拥抱全球，贡献世界，是改革开放40年来中国发展的一条主线。从党的十一届三中全会吹响改革开放号角，到中国“入世”，人民币“入篮”，再到“一带一路”倡议的提出……一个个中国与世界联通的关键节点犹如一颗颗璀璨的珍珠，串联起中国40年对外开放的伟大历程。

### “中国扩大对外开放的一大创举”

11月5日，首届中国国际进口博览会将在上海开幕，130多个国家和地区的3000多家参展企业将带着各自特色优质产品和服务闪亮登场。

作为全球3G、4G与下一代无线技术的领军企业，美国高通公司是最早确认参加进博会的企业之一。

“在当前国际形势复杂变化，世界多极化、经济全球化深入发展的背景下，举办国际进口博览会是中国扩大对外开放的一大创举。”高通中国区董事长孟维说。

在改革开放40周年的时间节点举办，赋予了首届进博会更多历史意义。“希望这一高水平的国际盛会成为中国推进新一轮对外开放的标志性工程。”孟维的话代表了世界对进博会的期待、对开放中国的期许。

回首40年，中国开放的脉络清晰可见。从低端到高端，从货物到资本，从产品到方案，从吸收到回馈，中国对外开放联通世界的高光亮点犹如璀璨珠链，勾画出开放的中国与发展的世界互利共赢、命运与共的美好大图景。

新华社北京11月1日电

## 挪威驻华大使被任命为新的叙利亚问题特使

据新华社联合国10月31日电(记者 尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯10月31日任命挪威外交官裴凯儒为新的叙利亚问题特使，接替即将因个人原因离任的德米斯图拉。

联合国秘书长发言人当天发表声明说，裴凯儒有数十年的政治和外交经验。裴凯儒原名吉尔·彼得森，现任挪威驻华大使。

## 韩国国防部确认韩朝停止陆海空敌对军事行为

据新华社首尔11月1日电(记者 耿学鹏 田明)韩国国防部1日确认，韩朝双方自当天零时起停止陆、海、空一切敌对军事行为。

韩国国防部发表的声明说，按照韩朝9月19日签署的相关军事协议，双方自11月1日起停止陆海空敌对行为，包括停止军事分界线附近火炮实弹演练、连队及以上级别单位的野外机动训练，设立不同型号飞机的禁飞区等。

声明说，韩方为履行相关协议确定了一系列措施，包括调整军事分界线5公里范围内的火炮射击演练场，调整这一区域内的连队及以上级别单位野外演练和评估计划，封盖半岛两侧海域相关区域内的舰炮和海岸炮，封闭延坪岛、白翎岛等岛屿周边的海岸炮台等。

另外，韩方根据不同机型发布了航行通报，向外界告知禁飞区；调整韩美两国空军飞行训练空域，以保证两军飞行训练不受影响；重新修订相关规定，强化了对前方派驻部队人员的教育培训，以防韩朝偶发性军事冲突。

韩国国防部表示，朝方也为停止敌对行为采取了措施，包括关闭海岸炮等。

国防部的声明说，韩朝停止敌对军事行为将有效缓解半岛军事紧张氛围及增强互信，有助于推动半岛无核化进程和建立永久和平机制。

## 印度尼西亚失事客机首个黑匣子被打捞出水



11月1日，在印度尼西亚加拉巴附近海域的搜救船上，人们搬运装有黑匣子的箱子。新华社发

印尼搜寻人员1日打捞出狮子航空公司失事客机的一个黑匣子，或许有助于揭开这架几乎全新波音客机坠海之谜。

来自搜寻现场的视频画面显示，两名潜水员游向一艘支援船，把一个橙色装置放入一个塑料桶。

“我们找到其中一个黑匣子。”印尼国家运输安全委员会主席苏尔扬托·贾约诺说，“暂时不清楚它是飞行数据记录仪还是驾驶舱语音记录仪。”

两个装置俗称“黑匣子”，记录客机飞行速度、高度、方向以及机组人员对话。

搜寻人员前一天捕捉到黑匣子从水下发出的信号，因浪大而无法立即打捞。

狮航JT610客机当地时间10月29日6时20分从印尼首都雅加达起飞，前往邦加勿里洞省首府棉兰。13分钟后，客机与地面失去联系，坠入距雅加达东北海岸大约15公里的爪哇海域。181名乘客和8名机组人员全部遇难。

潜水员亨德拉1日告诉印尼美都电视台，在30米深的海底淤泥中，“我们挖掘并找到黑匣子”。按照他的说法，黑匣子呈橙色，外观完整。亨德拉同样没有说明它是飞行数据记录仪还是驾驶舱语音记录仪。

黑匣子虽然有“黑”字，通常呈亮橙色并且带反光条，为所有商用飞机的必备。多名飞行专家说，黑匣子所含信息有助于解释将近90%的空难。

狮航失事客机型号为波音737 MAX 8，几个月前投入使用。737 MAX 8是全球最新款且最先进的商用客机之一。

狮航承认，客机在前一次飞行中出现技术问题，且飞机突然俯冲，因而怀疑这一新机型存在特有故障，包括速度和高度系统故障。黑匣子或许包含关键线索，以解释这架新客机的失事。

飞行分析师杜迪·苏迪比约告诉法新社记者，黑匣子记录“飞机发动机和所有装置的数据”，“如果有异常，一些技术问题会记录在内”。新华社特稿

## 土检方首次正式对外公布记者遇害细节 卡舒吉遇害后遗体遭肢解

新华社伊斯坦布尔10月31日电(记者 易爱军)土耳其伊斯坦布尔首席检察官办公室10月31日宣布，沙特阿拉伯记者卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔领事馆内遇害后，遗体随即遭肢解。

这是土检方首次正式对外公布卡舒吉遇害细节。伊斯坦布尔首席检察官办公室发表书面声明称，根据沙特方面事先确定的计划，卡舒吉10月2日进入沙特领事馆后当即被闷死，其遗体随后被肢解和毁损。声明还称，土方检察官与沙特总检察长萨乌德在伊斯坦布尔举行的会晤并没有具体成果。

声明说，土方在会晤中提出了卡舒吉遗体的去向、沙特方面有关此案预谋阶段的调查情况以及沙特方面合作的一名土耳其人的身份等问题，并重申了引渡此案嫌犯的要求。

据土耳其媒体报道，萨乌德31日离开土耳其，沙特方面已邀请伊斯坦布尔首席检察官携调查所得证据访问沙特。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。他于10月2日再进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续后也没有出来。萨乌德25日承认，卡舒吉死于“谋杀”。土耳其政府表示，因为凶案发生在土耳其，土方寻求引渡并在土耳其审理卡舒吉案的18名嫌疑人。

## 中国40年减贫七亿多人

据新华社北京11月1日电(记者 于文静)改革开放40年来，中国经过不懈努力，有七亿多贫困人口成功脱贫，占同期全球减贫人口总数的70%以上。

这是记者1日从在北京举行的改革开放与中国扶贫国际论坛上获悉的。

国务院扶贫开发领导小组办公室副主任刘永富当日在论坛上表示，中国40年前做出了改革开放的伟大决策，启动了有组织有计划大规模的扶贫行动。

刘永富说，党的十八大以来，中国全面打响脱贫攻坚战，预计到今年年底，中国贫困人口将减少80%以上。

当前，中国还有3000多万现行标准下的贫困人口，还有一些深度贫困地区，贫困发生率高，脱贫难度大。“不管困难有多大，我们都已下定决心，坚决全面打赢打好脱贫攻坚战，确保到2020年中国全面建成小康社会。”他说。

刘永富表示，打赢脱贫攻坚战只是消除了绝对贫困，相对贫困将长期存在，减贫仍然是一项长期而艰巨的任务。中国将持续不断地做好减贫工作，开展减贫领域的国际交流与合作。

教育部部长陈宝生：

## 全面振兴本科教育

据新华社北京11月1日电(记者 胡浩)教育部部长陈宝生1日在2018—2022年教育部高等学校教学指导委员会成立会议上强调，要把本科教育放在人才培养的核心地位、教育发展的基础地位、新时代教育发展的前沿地位。要深入学习贯彻全国教育大会精神，全面振兴本科教育。

陈宝生说，要把全面振兴本科教育作为新时代高等教育发展的核心任务，持之以恒抓出成效，把立德树人贯穿人才培养全过程，作为全面振兴本科的第一要务。要牢牢抓住“教”这个核心，引导教师潜心教书育人，紧紧抓住“学”这个根本，教育引导学生刻苦读书学习，切实抓住“创”这个关键，深化体制机制改革。

为推动高等教育改革发展，全面提高人才培养质量，发挥参谋咨询、指导引领、凝聚队伍、监督推动作用，新一届教育部高等学校教学指导委员会在京组建。

教育部高等学校教学指导委员会是指导高等学校本科教育教学工作的最高专家组织，在教育部的领导下，开展高等学校教育教学研究、咨询、指导、评估和服务等工作。

## 山东省人民政府原副省长季缙绮受贿贪污案一审开庭

新华社太原11月1日电 1日，山西省晋中市中级人民法院公开开庭审理了山东省人民政府原党组成员、副省长季缙绮受贿、贪污一案。晋中市人民检察院派员出庭支持公诉，被告人季缙绮及其辩护人到庭参加诉讼。

晋中市人民检察院指控：2003年至2017年，被告人季缙绮利用担任山东省商业集团总公司董事长、山东省商业集团有限公司董事长、山东人民政府副省长等职务上的便利，为相关单位在商业合作、承揽工程等事项上谋取利益，非法收受财物共计折合人民币2571万余元。2004年至2013年，季缙绮利用其担任山东省商业集团总公司董事长、山东省商业集团有限公司董事长、山东银座美术馆法定代表人等职务上的便利，骗取山东银座美术馆馆藏书画作品等财物据为己有，共计价值人民币1224万余元。以上依法应当以受贿罪、贪污罪追究季缙绮的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，季缙绮及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了辩论意见，季缙绮还进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。

季缙绮近亲属、人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众70余人旁听了庭审。

最后法庭宣布休庭，择期宣判。

### 关注 ● 重庆公交车坠江事故



这是10月31日拍摄的重庆万州坠江公交车打捞现场。10月31日23时30分左右，记者在重庆万州江面的打捞现场看到，随着浮吊船的吊索缓缓提升，坠江的公交车被打捞出水面。新华社记者 王全超 摄

## 13名遇难者遗体被找到并确认身份

新华社重庆11月1日电(记者 陈国洲 韩振)记者从重庆万州公交车坠江事故现场应急救援指挥部获悉，截至11月1日15时，已找到13名遇难者遗体，身份已全部确认。

10月31日23时30分左右，在应急管理部、公安部、交通运输部指导协助下，重庆市委、市政府精心组织救援处置，万州长江二桥坠江公交车被打捞出水。救援人员连夜搜捞，截至11月1日15时，共

找到13名遇难者遗体，身份已全部确认，仍有2人失联。目前，当地人武、公安、海事等相关单位以及长江沿线相关区县继续搜寻失联人员。事故调查、善后安抚等相关工作正有序推进。

## 重庆“两江游”项目实行实名制

新华社重庆11月1日电(记者 柯高阳 周文冲)记者从重庆市交通局了解到，即日起重庆市“两江游”项目实行实名制管理，游客须凭有效身份证件购票乘坐两江游船。此前，重庆长江索道景区已实行实名制购票乘坐。

重庆“两江游”始于20世纪80年代中期，游客乘坐观光游船从朝天门游轮码头起航，船行于嘉陵江和长江之上，在江面上欣赏洪崖洞、“轻轨穿楼”等城市景观和两岸山水。近年来，“两江游”成为重庆水上旅游的一张靓丽“名片”，目前年接待游客量超

过200万人次。但排队难、“黄牛”倒票等现象也随之出现，影响游客的旅游体验。

重庆市交通局负责人表示，实名制管理是夯实水路旅客运输安全、维护旅客合法权益的重要举措，同时有助于推进旅游市场秩序的综合治理。

据介绍，“两江游”实名制从2018年11月1日起试运行，2019年1月1日起正式运行。按照规定，两江游船经营者应当要求购票人提供乘船人有效身份证件；通过互联网、电话方式购票的，购票人应当提供真实准确的乘船人

有效身份证件信息。港口经营者应当对船票记载的身份信息与旅客及其有效身份证件原件进行一致性核对并记录有关信息。对拒不提供本人有效身份证件原件或者票、人、证不一致的，不得允许其乘船。

此前，重庆市客运索道公司发布消息，长江索道景区自2018年9月20日起实行身份证实名认证购票，并开通智能分流系统，缓解因客流高峰游客排队长、排队解缆现象，有效杜绝“黄牛”、票贩等乱象，提升游客旅游综合满意度。